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Study Title: 60th Anniversary of Korean Independence Survey  

Fieldwork Dates: November, 2004 ~ December, 2004

Principal Investigator: Yee, Jaeyeol

Producers: The Institute for Social Development and Policy Research

Sample Type: Stratified multi stage sampling

Fieldwork Institute: Gallup Korea

Fieldwork Methods: Face to face interview with mailing survey

Number of Cases: 1,009

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Persons aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 224            22.2           22.2           

Incheon/Gyeonggi-do 2 271            26.9           26.9           

Gangwon-do 3 33              3.3             3.3             

Daejeon/Chungcheong-do 4 103            10.2           10.2           

Gwangju/Jeolla-do 5 112            11.1           11.1           

Daegu/Gyeongsangbuk-do 6 108            10.7           10.7           

Busan/Ulsan/Gyeongsangnam-do 7 158            15.7           15.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

SIZE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city
(Seoul/Busan/Daegu/Incheon/Gwangju/Daejeon/Ulsan)

1 477            47.3           47.3           

Small or medium sized city 2 425            42.1           42.1           

Eup or Myeon 3 107 10 6 10 6

Size of residential place

Respondent's region

1

Eup or Myeon 3 107          10.6           10.6         

Total 1,000         100.0         100.0         

AGE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 20 18              1.8             1.8             

21 21 20              2.0             2.0             

22 22 20              2.0             2.0             

23 23 12              1.2             1.2             

24 24 14              1.4             1.4             

25 25 24              2.4             2.4             

26 26 17              1.7             1.7             

27 27 18              1.8             1.8             

28 28 32              3.2             3.2             

29 29 47              4.7             4.7             

30 30 18              1.8             1.8             

31 31 19              1.9             1.9             

32 32 18              1.8             1.8             

33 33 15              1.5             1.5             

Age

1
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34 34 25              2.5             2.5             

35 35 31              3.1             3.1             

36 36 24              2.4             2.4             

37 37 33              3.3             3.3             

38 38 43              4.3             4.3             

39 39 31              3.1             3.1             

40 40 36              3.6             3.6             

41 41 28              2.8             2.8             

42 42 38              3.8             3.8             

43 43 18              1.8             1.8             

44 44 25              2.5             2.5             

45 45 28              2.8             2.8             

46 46 18              1.8             1.8             

47 47 28              2.8             2.8             

48 48 14              1.4             1.4             

49 49 18              1.8             1.8             

50 50 34              3.4             3.4             

51 51 20              2.0             2.0             

52 52 16              1.6             1.6             

53 53 15 1 5 1 5

2

53 53 15             1.5             1.5           

54 54 12              1.2             1.2             

55 55 18              1.8             1.8             

56 56 12              1.2             1.2             

57 57 13              1.3             1.3             

58 58 8                0.8             0.8             

59 59 10              1.0             1.0             

60 60 15              1.5             1.5             

61 61 16              1.6             1.6             

62 62 14              1.4             1.4             

63 63 10              1.0             1.0             

64 64 5                0.5             0.5             

65 65 14              1.4             1.4             

66 66 7                0.7             0.7             

67 67 13              1.3             1.3             

68 68 9                0.9             0.9             

69 69 14              1.4             1.4             

70 70 2                0.2             0.2             

71 71 1                0.1             0.1             

72 72 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

2
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SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 505            50.0           50.0           

Female 2 504            50.0           50.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1aa

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 951            94.3           94.3           

Yes 1 58              5.7             5.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ab

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Dark

Gender

3

No 0 636            63.0           63.0           

Yes 1 373            37.0           37.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ac

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 995            98.6           98.6           

Yes 1 14              1.4             1.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ad

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 392            38.9           38.9           

Yes 1 617            61.1           61.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Poor

3
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V1ae

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 980            97.1           97.1           

Yes 1 29              2.9             2.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1af

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 529            52.4           52.4           

Yes 1 480            47.6           47.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ag

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Unstable

4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 979            97.0           97.0           

Yes 1 30              3.0             3.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ah

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 920            91.2           91.2           

Yes 1 89              8.8             8.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Suppressed

4
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V1ai

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 989            98.0           98.0           

Yes 1 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1aj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 939            93.1           93.1           

Yes 1 70              6.9             6.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ba

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Lee Seung-Man (1945-1960)] Backwards

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 987            97.8           97.8           

Yes 1 22              2.2             2.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 639            63.3           63.3           

Yes 1 370            36.7           36.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Dark

5
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V1bc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 997            98.8           98.8           

Yes 1 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 507            50.2           50.2           

Yes 1 502            49.8           49.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1be

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Poor

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 988            97.9           97.9           

Yes 1 21              2.1             2.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bf

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 468            46.4           46.4           

Yes 1 541            53.6           53.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Unstable

6
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V1bg

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 989            98.0           98.0           

Yes 1 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 923            91.5           91.5           

Yes 1 86              8.5             8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bi

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Suppressed

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 994            98.5           98.5           

Yes 1 15              1.5             1.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1bj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 931            92.3           92.3           

Yes 1 78              7.7             7.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Backwards

[How would you describe the period of Prime Minister Jang-Myun (1960-1961)] Progressive

7
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V1ca

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 754            74.7           74.7           

Yes 1 255            25.3           25.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 906            89.8           89.8           

Yes 1 103            10.2           10.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cc

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Dark

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 877            86.9           86.9           

Yes 1 132            13.1           13.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 828            82.1           82.1           

Yes 1 181            17.9           17.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Poor

8
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V1ce

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 717            71.1           71.1           

Yes 1 292            28.9           28.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cf

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 906            89.8           89.8           

Yes 1 103            10.2           10.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cg

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Unstable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 974            96.5           96.5           

Yes 1 35              3.5             3.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ch

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 759            75.2           75.2           

Yes 1 250            24.8           24.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Suppressed

9



A1-2004-0004-Eng

V1ci

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 351            34.8           34.8           

Yes 1 658            65.2           65.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1cj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 996            98.7           98.7           

Yes 1 13              1.3             1.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1da

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Park Jung-Hee (1963-1979)] Backwards

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 912            90.4           90.4           

Yes 1 97              9.6             9.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1db

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 817            81.0           81.0           

Yes 1 192            19.0           19.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Dark

[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Bright

10
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V1dc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 820            81.3           81.3           

Yes 1 189            18.7           18.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1dd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 967            95.8           95.8           

Yes 1 42              4.2             4.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1de

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Poor

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 725            71.9           71.9           

Yes 1 284            28.1           28.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1df

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 692            68.6           68.6           

Yes 1 317            31.4           31.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Unstable

11
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V1dg

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 967            95.8           95.8           

Yes 1 42              4.2             4.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1dh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 637            63.1           63.1           

Yes 1 372            36.9           36.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1di

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Suppressed

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 782            77.5           77.5           

Yes 1 227            22.5           22.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1dj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 934            92.6           92.6           

Yes 1 75              7.4             7.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Jeon Doo-Hwan] Backwards

12
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V1ea

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 897            88.9           88.9           

Yes 1 112            11.1           11.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1eb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 870            86.2           86.2           

Yes 1 139            13.8           13.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ec

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Dark

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 843            83.5           83.5           

Yes 1 166            16.5           16.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ed

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 958            94.9           94.9           

Yes 1 51              5.1             5.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Poor

13
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V1ee

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 752            74.5           74.5           

Yes 1 257            25.5           25.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ef

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 665            65.9           65.9           

Yes 1 344            34.1           34.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1eg

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Unstable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 827            82.0           82.0           

Yes 1 182            18.0           18.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1eh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 923            91.5           91.5           

Yes 1 86              8.5             8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Suppressed

14
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V1ei

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 896            88.8           88.8           

Yes 1 113            11.2           11.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ej

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 789            78.2           78.2           

Yes 1 220            21.8           21.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fa

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Tae-Woo] Backwards

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 902            89.4           89.4           

Yes 1 107            10.6           10.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 830            82.3           82.3           

Yes 1 179            17.7           17.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Dark

15
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V1fc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 878            87.0           87.0           

Yes 1 131            13.0           13.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 908            90.0           90.0           

Yes 1 101            10.0           10.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fe

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Poor

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 836            82.9           82.9           

Yes 1 173            17.1           17.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ff

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 690            68.4           68.4           

Yes 1 319            31.6           31.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Unstable

16
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V1fg

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 795            78.8           78.8           

Yes 1 214            21.2           21.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 960            95.1           95.1           

Yes 1 49              4.9             4.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fi

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Suppressed

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 940            93.2           93.2           

Yes 1 69              6.8             6.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1fj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 668            66.2           66.2           

Yes 1 341            33.8           33.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Young-Sam] Backwards

17
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V1ga

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 839            83.2           83.2           

Yes 1 170            16.8           16.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 870            86.2           86.2           

Yes 1 139            13.8           13.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gc

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Dark

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:

18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 926            91.8           91.8           

Yes 1 83              8.2             8.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 920            91.2           91.2           

Yes 1 89              8.8             8.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Poor

18
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V1ge

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 749            74.2           74.2           

Yes 1 260            25.8           25.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gf

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 746            73.9           73.9           

Yes 1 263            26.1           26.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gg

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Unstable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 699            69.3           69.3           

Yes 1 310            30.7           30.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 959            95.0           95.0           

Yes 1 50              5.0             5.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Suppressed

19
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V1gi

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 880            87.2           87.2           

Yes 1 129            12.8           12.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1gj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 788            78.1           78.1           

Yes 1 221            21.9           21.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ha

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Kim Dae-Jung] Backwards

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 916            90.8           90.8           

Yes 1 93              9.2             9.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 730            72.3           72.3           

Yes 1 279            27.7           27.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Dark

20
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V1hc

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 970            96.1           96.1           

Yes 1 39              3.9             3.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hd

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 814            80.7           80.7           

Yes 1 195            19.3           19.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1he

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Poor

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 951            94.3           94.3           

Yes 1 58              5.7             5.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hf

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 490            48.6           48.6           

Yes 1 519            51.4           51.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Unstable
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V1hg

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 809            80.2           80.2           

Yes 1 200            19.8           19.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hh

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 976            96.7           96.7           

Yes 1 33              3.3             3.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hi

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Suppressed

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 920            91.2           91.2           

Yes 1 89              8.8             8.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1hj

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 643            63.7           63.7           

Yes 1 366            36.3           36.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How would you describe the period of President Roh Moo-Hyun] Backwards
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V1ia

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 577            57.2           57.2           

Yes 1 432            42.8           42.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ib

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 898            89.0           89.0           

Yes 1 111            11.0           11.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ic

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Bright

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Dark

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 827            82.0           82.0           

Yes 1 182            18.0           18.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1id

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 958            94.9           94.9           

Yes 1 51              5.1             5.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How do you foresee things to be 10 years from now] Affluent

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Poor

23
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V1ie

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 688            68.2           68.2           

Yes 1 321            31.8           31.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1if

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 926            91.8           91.8           

Yes 1 83              8.2             8.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ig

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Stable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Unstable

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 837            83.0           83.0           

Yes 1 172            17.0           17.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ih

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 992            98.3           98.3           

Yes 1 17              1.7             1.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

[How do you foresee things to be 10 years from now] Free

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Suppressed
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 580            57.5           57.5           

Yes 1 429            42.5           42.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V1ij

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 934            92.6           92.6           

Yes 1 75              7.4             7.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V2a

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Progressive

Please choose all that you believe apply from the word below to describe the period in question. If you were
born after the time in question, please select any based on your knowledge and impressions gathered from
books and conversations with other people:
[How do you foresee things to be 10 years from now] Backwards

The following questions are about the most significant historical events since the 8.15 Liberation. What do you
think was the most significant event for the Korean people since the 8.15 Liberation Please choose one from
the list below. If you find no relevant incident on the list, please specify.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8.15 Liberation (1945) 1 94              9.3             9.3             

Korean War (1950) 2 466            46.2           46.2           

4.19 Revolution (1960) 3 23              2.3             2.3             

5.16 Coup d'etat (1961) 4 54              5.4             5.4             

October Restoration (1972) 5 5                0.5             0.5             

10.26 Death of President Park Jung Hee (1979) 6 66              6.5             6.5             

5.18 Gwangju Democratization Movement (1980) 7 80              7.9             7.9             

June Democratization Movement of 1987 (1987) 8 7                0.7             0.7             

1988 Seoul Olympics (1988) 9 39              3.9             3.9             

Death of Kim Il Sung (1994) 10 3                0.3             0.3             

IMF economic crisis (1997) 11 90              8.9             8.9             

6.15 South - North Korea Summit (2000) 12 8                0.8             0.8             

Advancement into the semifinals of the World Cup games
(2002)

13 47              4.7             4.7             

Impeachment of President Rho Moo Hyun (2004) 14 25              2.5             2.5             

Others 97 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8.15 Liberation (1945) 1 3                0.3             0.3             

Korean War (1950) 2 46              4.6             4.6             

4.19 Revolution (1960) 3 7                0.7             0.7             

5.16 Coup d'etat (1961) 4 15              1.5             1.5             

October Restoration (1972) 5 5                0.5             0.5             

10.26 Death of President Park Jung Hee (1979) 6 81              8.0             8.0             

5.18 Gwangju Democratization Movement (1980) 7 105            10.4           10.4           

June Democratization Movement of 1987 (1987) 8 10              1.0             1.0             

1988 Seoul Olympics (1988) 9 54              5.4             5.4             

Death of Kim Il Sung (1994) 10 31              3.1             3.1             

IMF economic crisis (1997) 11 291            28.8           28.8           

6.15 South - North Korea Summit (2000) 12 9                0.9             0.9             

Advancement into the semifinals of the World Cup games
(2002)

13 192            19.0           19.0           

Impeachment of President Rho Moo Hyun (2004) 14 151 15 0 15 0

The following questions are about the most significant historical events since the 8.15 Liberation. What is the
most shocking event that you have ever personally experienced? Please choose one from the list below. If you
find no relevant incident on the list, please specify.

26

Impeachment of President Rho Moo Hyun (2004) 14 151          15.0           15.0         

Others 97 9                0.9             0.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 20              2.0             2.0             

Disagree 2 162            16.1           16.1           

Neither agree nor disagree 3 361            35.8           35.8           

Agree 4 391            38.8           38.8           

Strongly agree 5 75              7.4             7.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

I would like to ask you about your thoughts on the present and future of Korean society. How do you feel
about the statement “Korea will become a developed country by 2010”.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic issues/Economic recovery/Economic stability 1 553            54.8           55.1           

Education issues 2 13              1.3             1.3             

Political stability/Political issues 4 59              5.8             5.9             

Problems of North-South Korean/Issue of North Korean
nuclear weapons

6 14              1.4             1.4             

Problems of the unemployed 7 123            12.2           12.3           

Price stability 8 38              3.8             3.8             

Household debt relief/Personal debt recovery 12 2                0.2             0.2             

Eradication of corruption 14 15              1.5             1.5             

Avoiding having children 15 3                0.3             0.3             

Definition of national pension 16 1                0.1             0.1             

Transparency of politics 17 14              1.4             1.4             

Problems of the homeless 20 2                0.2             0.2             

Control of private education expenses 21 8                0.8             0.8             

Gap between the rich and poor/Financial difficulties 22 47 4 7 4 7

I would like to ask you about your thoughts on the present and future of Korean society. Among the problems
faced by our society, what do you think is the problem that needs to be most urgently resolved? Please specify
two in order of importance: Most important____
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Gap between the rich and poor/Financial difficulties 22 47             4.7             4.7           

Political harmony 23 15              1.5             1.5             

Preserve the social stability/the order of society 26 4                0.4             0.4             

Welfare policy 28 7                0.7             0.7             

Stabilization of the public's livelihoods 29 2                0.2             0.2             

Stabilization labor-management relations 31 4                0.4             0.4             

Stabilization of national policy 33 1                0.1             0.1             

Reform of politician's consciousness 34 15              1.5             1.5             

Reform national consciousness 35 2                0.2             0.2             

Rural restoration/Stabilization of agricultural markets 40 9                0.9             0.9             

Tax problems 41 3                0.3             0.3             

Politics for ordinary people 43 3                0.3             0.3             

Corrupt civil servant 49 1                0.1             0.1             

National reconciliation/Social integration 50 8                0.8             0.8             

Supporting the small and medium size business 55 1                0.1             0.1             

Policy of Real Estate 58 1                0.1             0.1             

Removing regionalism 62 3                0.3             0.3             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Ideological conflict 66 4                0.4             0.4             

Egotism 67 6                0.6             0.6             

Recovery of morality 71 4                0.4             0.4             

Improvement the system of social structure 72 1                0.1             0.1             

Dissolution of the National Assembly 74 2                0.2             0.2             

family disorganization 89 3                0.3             0.3             

National security 90 2                0.2             0.2             

Credit education 108 2                0.2             0.2             

Others 997 9                0.9             0.9             

DK/No answer 999 5                0.5             

Total 1,009         100.0         100.0         

V3bb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic issues/Economic recovery/Economic stability 1 155            15.4           17.6           

I would like to ask you about your thoughts on the present and future of Korean society. Among the problems
faced by our society, what do you think is the problem that needs to be most urgently resolved? Please specify
two in order of importance: Second most important____

28

Education issues 2 55              5.5             6.2             

Protection of the environment 3 20              2.0             2.3             

Political stability/Political issues 4 104            10.3           11.8           

Problems of North-South Korean/Issue of North Korean
nuclear weapons

6 38              3.8             4.3             

Problems of the unemployed 7 136            13.5           15.4           

Price stability 8 61              6.0             6.9             

Household debt relief/Personal debt recovery 12 3                0.3             0.3             

Eradication of corruption 14 23              2.3             2.6             

Definition of national pension 16 1                0.1             0.1             

Transparency of politics 17 10              1.0             1.1             

Problems of North Korean defector 18 3                0.3             0.3             

Problems of the homeless 20 6                0.6             0.7             

Control of private education expenses 21 21              2.1             2.4             

Gap between the rich and poor/Financial difficulties 22 46              4.6             5.2             

Political harmony 23 21              2.1             2.4             

Preserve the social stability/the order of society 26 20              2.0             2.3             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Welfare policy 28 29              2.9             3.3             

Stabilization of the public's livelihoods 29 6                0.6             0.7             

Stabilization labor-management relations 31 5                0.5             0.6             

Stabilization of national policy 33 5                0.5             0.6             

Reform of politician's consciousness 34 12              1.2             1.4             

Reform national consciousness 35 10              1.0             1.1             

Saving people's consumption 39 2                0.2             0.2             

Rural restoration/Stabilization of agricultural markets 40 9                0.9             1.0             

Tax problems 41 2                0.2             0.2             

Balanced Regional Development 42 2                0.2             0.2             

Politics for ordinary people 43 3                0.3             0.3             

Corrupt civil servant 49 3                0.3             0.3             

National reconciliation/Social integration 50 10              1.0             1.1             

Supporting the small and medium size business 55 5                0.5             0.6             

Policy of Real Estate 58 9                0.9             1.0             

Removing regionalism 62 5                0.5             0.6             

29

Ideological conflict 66 5                0.5             0.6             

Egotism 67 3                0.3             0.3             

Recovery of morality 71 1                0.1             0.1             

Improvement the system of social structure 72 1                0.1             0.1             

family disorganization 89 1                0.1             0.1             

National security 90 7                0.7             0.8             

Strengthening sex education classes 105 2                0.2             0.2             

Credit education 108 1                0.1             0.1             

Putting emphasis on educational background 112 1                0.1             0.1             

Others 997 20              2.0             2.3             

System missing 127            12.6           

Total 1,009         100.0         100.0         
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V4a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The domestic industry will be vitalized and unemployment
will decrease

1 556            55.1           55.1           

The domestic industry will become stagnant and
unemployment will increase

2 453            44.9           44.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V4b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Due to well balanced regional development, there will be a
lesser gap between Seoul and the other provinces

1 508            50.3           50.3           

Due to continual uneven development centered on the
capital, there will be a substantial gap between Seoul and
other provinces

2 501            49.7           49.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V4c

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years.

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The middle class will grow and the number of poor people
will decrease

1 316            31.3           31.3           

The middle class will shrink and the number of poor people
will increase

2 693            68.7           68.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V4d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economically, Korea will keep a superior position to China 1 242            24.0           24.0           

Economically, China will surpass Korea 2 767            76.0           76.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years.
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V4e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Conflict between the younger generation and the older
generation will be reduced

1 357            35.4           35.6           

Conflict between the younger generation and the older
generation will increase

2 646            64.0           64.4           

DK 9 6                0.6             

Total 1,009         100.0         100.0         

V4f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The power and political influence of labor unions will
become weaker

1 396            39.2           39.2           

The power and political influence of labor unions will
become stronger

2 613            60.8           60.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V5a

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years.

For each, please choose the statement which most closely reflects your opinions on how Korean society will
change in the next ten years.

Please choose the statement that most closely reflects your opinion on resolving the current problems in
K i t If t l h th l t t i i

31

V5a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should continue to promote friendly relations with the
United States and reinforce the military alliance between
the two countries

1 359            35.6           35.6           

We should conduct independent foreign policy and speak
up to the United States

2 650            64.4           64.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We have to introduce competitive factors to improve the
quality of education

1 453            44.9           44.9           

We have to pursue equal opportunities for all students in
education

2 556            55.1           55.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

Korean society. If you are not sure, please choose the one closest to your opinion.

Please choose the statement that most closely reflects your opinion on resolving the current problems in
Korean society. If you are not sure, please choose the one closest to your opinion.
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V6a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 66              6.5             6.5             

Disagree 2 268            26.6           26.6           

Neither agree nor disagree 3 238            23.6           23.6           

Agree 4 307            30.4           30.4           

Strongly agree 5 130            12.9           12.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V6b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 30              3.0             3.0             

Disagree 2 209            20.7           20.7           

Neither agree nor disagree 3 123            12.2           12.2           

Agree 4 431            42.7           42.7           

Strongly agree 5 216            21.4           21.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following statements: One should have at least one son

How do you feel about the following statements: Couples shouldn’t get divorced even if they are in a bad
relationship for the sake of their children

32

V6c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 23              2.3             2.3             

Disagree 2 163            16.2           16.2           

Neither agree nor disagree 3 228            22.6           22.6           

Agree 4 438            43.4           43.4           

Strongly agree 5 157            15.6           15.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V6d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 13              1.3             1.3             

Disagree 2 79              7.8             7.8             

Neither agree nor disagree 3 148            14.7           14.7           

Agree 4 576            57.1           57.1           

Strongly agree 5 193            19.1           19.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following statements: Children are responsible for personally caring for their
parents in their old age

How do you feel about the following statements: Mothers should stay home when the children are young
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V6e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 142            14.1           14.1           

Disagree 2 350            34.7           34.7           

Neither agree nor disagree 3 187            18.5           18.5           

Agree 4 277            27.5           27.5           

Strongly agree 5 53              5.3             5.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V6f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 19              1.9             1.9             

Disagree 2 55              5.5             5.5             

Neither agree nor disagree 3 122            12.1           12.1           

Agree 4 521            51.6           51.6           

Strongly agree 5 292            28.9           28.9           

How do you feel about the following statements: The social status of a woman is largely determined by her
husband regardless of her ability

How do you feel about the following statements: A female president can be elected as long as she is equally
qualified

33

Total 1,000         100.0         100.0         

V6g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 6                0.6             0.6             

Disagree 2 36              3.6             3.6             

Neither agree nor disagree 3 135            13.4           13.4           

Agree 4 557            55.2           55.2           

Strongly agree 5 275            27.3           27.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following statements: It would not matter to me if a female doctor operated on me
if I were seriously ill
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V6h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 76              7.5             7.5             

Disagree 2 260            25.8           25.8           

Neither agree nor disagree 3 267            26.5           26.5           

Agree 4 300            29.7           29.8           

Strongly agree 5 105            10.4           10.4           

DK 9 1                0.1             

Total          1,009          100.0 100.0         

V7a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Poor living condition are caused by the lack of individual
effort or ability

1 566            56.1           56.1           

Poor living condition are caused by problems with politics or
the social system

2 443            43.9           43.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following statements: Premarital sexual relations should be avoided

Which of the following opinions do you agree with? Please choose the statement that most closely reflects
your opinion.

Which of the following opinions do you agree with? Please choose the statement that most closely reflects
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V7b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Personal freedom and happiness can be sacrificed for the
benefit of society

1 579            57.4           57.8           

Personal freedom and happiness should not be sacrificed
for the benefit of society

2 423            41.9           42.2           

DK 9 7                0.7             

Total 1,009         100.0         100.0         

V8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 6                0.6             0.6             

1 1 62              6.1             6.2             

2 2 555            55.0           55.1           

3 3 299            29.6           29.7           

4 4 67              6.6             6.7             

5 5 18              1.8             1.8             

DK 99 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

Which of the following opinions do you agree with? Please choose the statement that most closely reflects
your opinion.

What do you feel is the ideal number of children?
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V9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 469            46.5           46.5           

No 2 540            53.5           53.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V10a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 146            14.5           14.5           

Distrust 2 469            46.5           46.5           

Neither trust  nor distrust 3 219            21.7           21.7           

Trust 4 163            16.2           16.2           

Strongly trust 5 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V10b

If you were given the opportunity, would you immigrate to another country?

How much do you trust the following organizations: Government (The executive branch)

How much do you trust the following organizations: The judicial branch (Court)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 91              9.0             9.0             

Distrust 2 322            31.9           31.9           

Neither trust  nor distrust 3 249            24.7           24.7           

Trust 4 323            32.0           32.0           

Strongly trust 5 23              2.3             2.3             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V10c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 352            34.9           34.9           

Distrust 2 463            45.9           45.9           

Neither trust  nor distrust 3 139            13.8           13.8           

Trust 4 49              4.9             4.9             

Strongly trust 5 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you trust the following organizations: Political party (National assembly)
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V10d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 97              9.6             9.6             

Distrust 2 357            35.4           35.4           

Neither trust  nor distrust 3 317            31.4           31.4           

Trust 4 228            22.6           22.6           

Strongly trust 5 9                0.9             0.9             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V10e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 49              4.9             4.9             

Distrust 2 241            23.9           23.9           

Neither trust  nor distrust 3 317            31.4           31.4           

Trust 4 379            37.6           37.6           

Strongly trust 5 23              2.3             2.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you trust the following organizations: The press

How much do you trust the following organizations: Civic associations
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V10f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 36              3.6             3.6             

Distrust 2 241            23.9           23.9           

Neither trust  nor distrust 3 380            37.7           37.7           

Trust 4 334            33.1           33.1           

Strongly trust 5 18              1.8             1.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V10g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 74              7.3             7.3             

Distrust 2 300            29.7           29.7           

Neither trust  nor distrust 3 365            36.2           36.2           

Trust 4 249            24.7           24.7           

Strongly trust 5 21              2.1             2.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you trust the following organizations: Universities

How much do you trust the following organizations: Religious organizations
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V10h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 55              5.5             5.5             

Distrust 2 302            29.9           29.9           

Neither trust  nor distrust 3 372            36.9           36.9           

Trust 4 264            26.2           26.2           

Strongly trust 5 16              1.6             1.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V11a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There is no conflict 1 7                0.7             0.7             

Not  very serious 2 21              2.1             2.1             

Can’t tell 3 45              4.5             4.5             

Somewhat serious 4 286            28.3           28.3           

Very serious 5 650            64.4           64.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you trust the following organizations: Large corporations

How serious is the conflict between the following two parties: Between the ruling party and opposition party

37

V11b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There is no conflict 1 2                0.2             0.2             

Not  very serious 2 43              4.3             4.3             

Can’t tell 3 137            13.6           13.6           

Somewhat serious 4 579            57.4           57.4           

Very serious 5 248            24.6           24.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V11c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not  very serious 2 49              4.9             4.9             

Can’t tell 3 120            11.9           11.9           

Somewhat serious 4 535            53.0           53.0           

Very serious 5 305            30.2           30.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

How serious is the conflict between the following two parties: Between the older generation and younger
generation

How serious is the conflict between the following two parties: Between employer and employee
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V11d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There is no conflict 1 9                0.9             0.9             

Not  very serious 2 109            10.8           10.8           

Can’t tell 3 179            17.7           17.7           

Somewhat serious 4 449            44.5           44.5           

Very serious 5 263            26.1           26.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12aa

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 808            80.1           80.3           

Increasing the individual’s voice in the workplace and  in
society

2 52              5.2             5.2             

Building up national defense 3 61              6.0             6.1             

Improving the environment 4 85              8.4             8.4             

DK 9 3 0 3

How serious is the conflict between the following two parties: Between people from the Youngnam region and
people from the Honam region

Please choose the two most important, long-term national objectives: Most important____

38

DK 9 3               0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

V12ab

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 119            11.8           11.8           

Increasing the individual’s voice in the workplace and  in
society

2 176            17.4           17.5           

Building up national defense 3 280            27.8           27.8           

Improving the environment 4 431            42.7           42.8           

System missing 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

Please choose the two most important, long-term national objectives: Second most important____
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V12ba

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 177            17.5           17.6           

Suppression of inflation and prices 2 584            57.9           58.0           

Giving people more say in important government  decisions 3 119            11.8           11.8           

Maintaining social order 4 127            12.6           12.6           

DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V12bb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 96              9.5             9.5             

Suppression of inflation and prices 2 188            18.6           18.7           

Giving people more say in important government  decisions 3 274            27.2           27.2           

Maintaining social order 4 448            44.4           44.5           

System missing 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

Please choose the two most important, long-term national objectives: Most important____

Please choose the two most important, long-term national objectives: Second most important____
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V12ca

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 874            86.6           86.6           

Social development towards becoming a more humane
society

2 86              8.5             8.5             

Eradication of crime 3 30              3.0             3.0             

A society where ideas are valued more than money 4 19              1.9             1.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V12cb

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 89              8.8             8.8             

Social development towards becoming a more humane
society

2 485            48.1           48.1           

Eradication of crime 3 279            27.7           27.7           

A society where ideas are valued more than money 4 155            15.4           15.4           

System missing 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

Please choose the two most important, long-term national objectives: Most important____

Please choose the two most important, long-term national objectives: Second most important____
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V13a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Admissions mainly by college exams (1970’s) 1 403            39.9           44.7           

Admissions mainly by national education tests (test score +
GPA) (1980’s)

2 174            17.2           19.3           

Admissions mainly by SAT scores (SAT score + GPA)
(1990’s)

3 163            16.2           18.1           

Admissions mainly by GPA (future plan) 4 162            16.1           18.0           

DK 9 107            10.6           

Total 1,009         100.0         100.0         

V13b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Admissions mainly by college exams (1970’s) 1 184            18.2           20.9           

Admissions mainly by national education tests (test score +
GPA) (1980’s)

2 219            21.7           24.8           

Admissions mainly by SAT scores (SAT score + GPA)
(1990’s)

3 265            26.3           30.0           

The following are the past, present, and future systems of testing and recruiting new college students in Korea:
Out of the above, which do you think is the best system to recruit highly qualified students?

The following are the past, present, and future systems of testing and recruiting new college students in Korea:
Which do you think is the best system to provide equal opportunities for all students?

40

Admissions mainly by GPA (future plan) 4 214            21.2           24.3           

DK 9 127            12.6           

Total 1,009         100.0         100.0         

V13c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Admissions mainly by college exams (1970’s) 1 144            14.3           17.3           

Admissions mainly by national education tests (test score +
GPA) (1980’s)

2 180            17.8           21.6           

Admissions mainly by SAT scores (SAT score + GPA)
(1990’s)

3 194            19.2           23.3           

Admissions mainly by GPA (future plan) 4 315            31.2           37.8           

DK 9 176            17.4           

Total 1,009         100.0         100.0         

The following are the past, present, and future systems of testing and recruiting new college students in Korea:
Which do you think is the best system to encourage well-rounded education in middle schools and high
schools?
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V13d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Admissions mainly by college exams (1970’s) 1 291            28.8           31.8           

Admissions mainly by national education tests (test score +
GPA) (1980’s)

2 168            16.7           18.4           

Admissions mainly by SAT scores (SAT score + GPA)
(1990’s)

3 173            17.1           18.9           

Admissions mainly by GPA (future plan) 4 282            27.9           30.9           

DK 9 95              9.4             

Total 1,009         100.0         100.0         

V14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 704            69.8           69.8           

No 2 305            30.2           30.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

The following are the past, present, and future systems of testing and recruiting new college students in Korea:
If your child has yet to take a college entrance exam, which type of exam would you prefer? If your child has
already taken the exam or you do not have a child who will be taking the exam, please answer under the
presumption that you do.

If you were given the opportunity, are you willing to send your child abroad to another country for middle
school or high school education?

41

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0% 0 29              2.9             2.9             

20% 20 132            13.1           13.1           

40% 40 266            26.4           26.4           

60% 60 241            23.9           23.9           

80% 80 135            13.4           13.4           

100% 100 81              8.0             8.0             

120% 120 59              5.8             5.8             

140% 140 23              2.3             2.3             

160% 160 13              1.3             1.3             

180% 180 9                0.9             0.9             

200% 200 21              2.1             2.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you estimate the value of a college diploma to be today compared to that of 30 years ago,
assuming the value of a diploma in 1974 to be 100? Please select the appropriate number from the example
below.
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V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0% 0 16              1.6             1.6             

20% 20 74              7.3             7.3             

40% 40 201            19.9           19.9           

60% 60 226            22.4           22.4           

80% 80 216            21.4           21.4           

100% 100 85              8.4             8.4             

120% 120 99              9.8             9.8             

140% 140 42              4.2             4.2             

160% 160 31              3.1             3.1             

180% 180 9                0.9             0.9             

200% 200 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V17a

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

How do you evaluate the competence of the average college students today compared to that of students in
1974, assuming the competence of students in 1974 to be 100? Please select the appropriate number from the
example below

In comparison to the private educational institutes in this country, how would you evaluate the following
aspects of the public middle schools and high schools: Professional knowledge of the teaching faculty

42

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 30              3.0             3.0             

Poor 2 274            27.2           27.2           

Equal 3 425            42.1           42.2           

Better 4 263            26.1           26.1           

Excellent 5 16              1.6             1.6             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V17b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 22              2.2             2.2             

Poor 2 348            34.5           34.5           

Equal 3 434            43.0           43.1           

Better 4 189            18.7           18.8           

Excellent 5 15              1.5             1.5             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

In comparison to the private educational institutes in this country, how would you evaluate the following
aspects of the public middle schools and high schools: Effective teaching methods
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V17c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 79              7.8             7.8             

Poor 2 345            34.2           34.2           

Equal 3 371            36.8           36.8           

Better 4 187            18.5           18.6           

Excellent 5 26              2.6             2.6             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V17d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 85              8.4             8.4             

Poor 2 281            27.8           27.9           

Equal 3 394            39.0           39.1           

Better 4 237            23.5           23.5           

In comparison to the private educational institutes in this country, how would you evaluate the following
aspects of the public middle schools and high schools: Enthusiasm for the guidance of the students

In comparison to the private educational institutes in this country, how would you evaluate the following
aspects of the public middle schools and high schools: Well-rounded education
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Excellent 5 11              1.1             1.1             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within 1-4 years 1 3                0.3             0.3             

Within 5-9 years 2 40              4.0             4.0             

Within 10-14 years 3 143            14.2           14.2           

Within 15-19 years 4 107            10.6           10.6           

More than 20 years later 5 257            25.5           25.5           

I don’t know/No response 6 215            21.3           21.3           

Reunification is impossible 7 204            20.2           20.2           

I don’t know whether reunification is possible or not/No
response

8 40              4.0             4.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

Do you think reunification of South and North Korea is possible? If so, how soon do you think it will take
place?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A country that we must help 1 178            17.6           17.7           

A country with which we must cooperate 2 495            49.1           49.2           

A country with which competes in good faith 3 78              7.7             7.7             

A country which impedes our progress 4 90              8.9             8.9             

A country which threatens our safety 5 157            15.6           15.6           

Other 6 9                0.9             0.9             

DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very likely 1 75              7.4             7.4             

Somewhat likely 2 426            42.2           42.2           

Not likely 3 409            40.5           40.5           

What do you think about North Korea? Please choose one that is closest to your opinion.

How likely do you think it is that North Korea will start a war? Please choose from the following

44

Not too likely at all 4 99              9.8             9.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V21a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative effect 1 29              2.9             2.9             

Somewhat negative effect 2 146            14.5           14.5           

Neither negative nor positive 3 93              9.2             9.2             

Somewhat positive effect 4 622            61.6           61.6           

Very positive effect 5 119            11.8           11.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

What kind of effect do you think the following countries had on the changes in Korean society since
Liberation in 1945: United States
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative effect 1 85              8.4             8.4             

Negative effect 2 286            28.3           28.4           

Neither negative nor positive 3 324            32.1           32.2           

Positive effect 4 287            28.4           28.5           

Very positive effect 5 25              2.5             2.5             

DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V21c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative effect 1 79              7.8             7.8             

Negative effect 2 263            26.1           26.1           

Neither negative nor positive 3 558            55.3           55.4           

Positive effect 4 101            10.0           10.0           

What kind of effect do you think the following countries had on the changes in Korean society since
Liberation in 1945: Japan

What kind of effect do you think the following countries had on the changes in Korean society since
Liberation in 1945: Russia
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Very positive effect 5 6                0.6             0.6             

DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V21d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative effect 1 84              8.3             8.3             

Negative effect 2 285            28.2           28.3           

Neither negative nor positive 3 381            37.8           37.9           

Positive effect 4 239            23.7           23.8           

Very positive effect 5 17              1.7             1.7             

DK 9 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

What kind of effect do you think the following countries had on the changes in Korean society since
Liberation in 1945: China
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative effect 1 254            25.2           25.2           

Negative effect 2 415            41.1           41.2           

Neither negative nor positive 3 224            22.2           22.2           

Positive effect 4 105            10.4           10.4           

Very positive effect 5 9                0.9             0.9             

DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V22a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 51              5.1             5.1             

Unfavorable 2 189            18.7           18.7           

Neither favorable nor unfavorable 3 227            22.5           22.5           

Favorable 4 464            46.0           46.0           

What kind of effect do you think the following countries had on the changes in Korean society since
Liberation in 1945: North Korea

How do you feel about the following countries: United States
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Very favorable 5 78              7.7             7.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V22b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 99              9.8             9.8             

Unfavorable 2 347            34.4           34.4           

Neither favorable nor unfavorable 3 300            29.7           29.7           

Favorable 4 231            22.9           22.9           

Very favorable 5 32              3.2             3.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following countries: Japan
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 36              3.6             3.6             

Unfavorable 2 193            19.1           19.1           

Neither favorable nor unfavorable 3 622            61.6           61.6           

Favorable 4 151            15.0           15.0           

Very favorable 5 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V22d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 38              3.8             3.8             

Unfavorable 2 201            19.9           19.9           

Neither favorable nor unfavorable 3 378            37.5           37.5           

Favorable 4 343            34.0           34.0           

Very favorable 5 49              4.9             4.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following countries: Russia

How do you feel about the following countries: China
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V22e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 151            15.0           15.0           

Unfavorable 2 333            33.0           33.0           

Neither favorable nor unfavorable 3 304            30.1           30.1           

Favorable 4 185            18.3           18.3           

Very favorable 5 36              3.6             3.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V23a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative 1 80              7.9             7.9             

Negative 2 179            17.7           17.7           

Neither positive nor negative 3 194            19.2           19.2           

Positive 4 451            44.7           44.7           

Very positive 5 105            10.4           10.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following countries: North Korea

What effect do you think the relationships with the following countries have on the likelihood of peace and
reunification of Korea: United States
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative 1 71              7.0             7.0             

Negative 2 285            28.2           28.2           

Neither positive nor negative 3 399            39.5           39.5           

Positive 4 239            23.7           23.7           

Very positive 5 15              1.5             1.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V23c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative 1 42              4.2             4.2             

Negative 2 237            23.5           23.5           

Neither positive nor negative 3 550            54.5           54.6           

Positive 4 164            16.3           16.3           

Very positive 5 14              1.4             1.4             

What effect do you think the relationships with the following countries have on the likelihood of peace and
reunification of Korea: Japan

What effect do you think the relationships with the following countries have on the likelihood of peace and
reunification of Korea: Russia
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DK 9 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

V23d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative 1 70              6.9             6.9             

Negative 2 294            29.1           29.2           

Neither positive nor negative 3 383            38.0           38.0           

Positive 4 232            23.0           23.0           

Very positive 5 29              2.9             2.9             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

What effect do you think the relationships with the following countries have on the likelihood of peace and
reunification of Korea: China
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very negative 1 171            16.9           17.0           

Negative 2 342            33.9           33.9           

Neither positive nor negative 3 290            28.7           28.8           

Positive 4 172            17.0           17.1           

Very positive 5 33              3.3             3.3             

DK 9 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V24a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              4.6             4.6             

No 2 963            95.4           95.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24b

What effect do you think the relationships with the following countries have on the likelihood of peace and
reunification of Korea: North Korea

Have you ever been to the following countries: United States

Have you ever been to the following countries: Japan

49

V24b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 114            11.3           11.3           

No 2 895            88.7           88.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             0.7             

No 2 1,002         99.3           99.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 113            11.2           11.2           

No 2 896            88.8           88.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

Have you ever been to the following countries: Japan

Have you ever been to the following countries: Russia

Have you ever been to the following countries: China
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 22              2.2             2.2             

No 2 987            97.8           97.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 13              1.3             1.3             

Disagree 2 143            14.2           14.2           

Neither agree nor disagree 3 99              9.8             9.8             

Agree 4 589            58.4           58.4           

Strongly agree 5 165            16.4           16.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25b

Have you ever been to the following countries: North Korea

How do you feel about the following statements: It is better to learn foreign languages and cultures from
childhood.

How do you feel about the following statements: We should purchase domestic products despite their lower
qualities

50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 24              2.4             2.4             

Disagree 2 175            17.3           17.3           

Neither agree nor disagree 3 220            21.8           21.8           

Agree 4 425            42.1           42.1           

Strongly agree 5 165            16.4           16.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 36              3.6             3.6             

Disagree 2 177            17.5           17.5           

Neither agree nor disagree 3 194            19.2           19.2           

Agree 4 516            51.1           51.1           

Strongly agree 5 86              8.5             8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

How do you feel about the following statements: Marrying a foreigner is fine if two people love each other

qualities.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 35              3.5             3.5             

Disagree 2 171            16.9           16.9           

Neither agree nor disagree 3 239            23.7           23.7           

Agree 4 489            48.5           48.5           

Strongly agree 5 75              7.4             7.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V26a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Incomes should be different depending on individual
efforts

1 279            27.7           27.7           

2 2 206            20.4           20.4           

3 3 199            19.7           19.7           

How do you feel about the following statements: A foreign worker should be allowed to live in Korea if he/she
wants to

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on
the left, please choose a corresponding number close to number one and if you agree more with the opinion on
the right, please choose a number close to number ten:
[LEFT] Incomes should be different depending on individual efforts
[RIGHT] Incomes should be made more equal
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4 4 102            10.1           10.1           

5 5 51              5.1             5.1             

6 6 26              2.6             2.6             

7 7 44              4.4             4.4             

8 8 63              6.2             6.2             

9 9 10              1.0             1.0             

10  Incomes should be made more equal 10 29              2.9             2.9             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  The government should be more responsible for people’s
welfare

1 234            23.2           23.2           

2 2 228            22.6           22.6           

3 3 166            16.5           16.5           

4 4 87              8.6             8.6             

5 5 88              8.7             8.7             

6 6 40              4.0             4.0             

7 7 54              5.4             5.4             

8 8 60              5.9             5.9             

9 9 16              1.6             1.6             

10  Each person should be responsible for his/her own
welfare

10 36              3.6             3.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on
the left, please choose a corresponding number close to number one and if you agree more with the opinion on
the right, please choose a number close to number ten:
[LEFT]  The government should be more responsible for people’s welfare
[RIGHT] Each person should be responsible for his/her own welfare
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V26c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  If you are unemployed, you should take any available job 1 414            41.0           41.0           

2 2 206            20.4           20.4           

3 3 180            17.8           17.8           

4 4 80              7.9             7.9             

5 5 45              4.5             4.5             

6 6 34              3.4             3.4             

7 7 21              2.1             2.1             

8 8 17              1.7             1.7             

9 9 2                0.2             0.2             

10  You should not take a job you don’t like even if you are
unemployed

10 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on
the left, please choose a corresponding number close to number one and if you agree more with the opinion on
the right, please choose a number close to number ten:
[LEFT] If you are unemployed, you should take any available job
[RIGHT] You should not take a job you don’t like even if you are unemployed

52



A1-2004-0004-Eng

V26d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Wealth is obtained at the expense of others 1 69              6.8             6.8             

2 2 81              8.0             8.0             

3 3 123            12.2           12.2           

4 4 103            10.2           10.2           

5 5 155            15.4           15.4           

6 6 96              9.5             9.5             

7 7 109            10.8           10.8           

8 8 117            11.6           11.6           

9 9 65              6.4             6.4             

10  Wealth can be obtained without the sacrifice of others 10 91              9.0             9.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on
the left, please choose a corresponding number close to number one and if you agree more with the opinion on
the right, please choose a number close to number ten:
[LEFT] Wealth is obtained at the expense of others
[RIGHT] Wealth can be obtained without the sacrifice of others

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on

53

V26e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Competition is good for both individuals and society 1 248            24.6           24.6           

2 2 214            21.2           21.2           

3 3 218            21.6           21.6           

4 4 139            13.8           13.8           

5 5 86              8.5             8.5             

6 6 47              4.7             4.7             

7 7 25              2.5             2.5             

8 8 15              1.5             1.5             

9 9 4                0.4             0.4             

10  Competition is harmful to both individuals and society 10 13              1.3             1.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

To what extent do you agree with one of the following two opinions? If you agree more with the opinion on
the left, please choose a corresponding number close to number one and if you agree more with the opinion on
the right, please choose a number close to number ten:
[LEFT] Competition is good for both individuals and society
[RIGHT] Competition is harmful to both individuals and society
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly promoted 1 28              2.8             2.8             

2 2 37              3.7             3.7             

3 3 76              7.5             7.5             

4 4 83              8.2             8.2             

5 5 156            15.5           15.5           

6 6 67              6.6             6.6             

7 7 140            13.9           13.9           

8 8 196            19.4           19.4           

9 9 129            12.8           12.8           

10  Strongly suppressed 10 97              9.6             9.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V27b

How strongly do you feel the following should be either promoted or suppressed? If you think it should be
promoted please choose a number close to one, if you think it should be suppressed, please choose a number
close to ten: Foreigners owning stocks of domestic companies

How strongly do you feel the following should be either promoted or suppressed?. If you think it should be
promoted please choose a number close to one, if you think it should be suppressed, please choose a number
close to ten: Moving factories of Korean companies abroad
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly promoted 1 45              4.5             4.5             

2 2 81              8.0             8.0             

3 3 92              9.1             9.1             

4 4 63              6.2             6.2             

5 5 144            14.3           14.3           

6 6 80              7.9             7.9             

7 7 135            13.4           13.4           

8 8 149            14.8           14.8           

9 9 121            12.0           12.0           

10  Strongly suppressed 10 99              9.8             9.8             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly promoted 1 205            20.3           20.3           

2 2 175            17.3           17.3           

3 3 134            13.3           13.3           

4 4 76              7.5             7.5             

5 5 142            14.1           14.1           

6 6 61              6.0             6.0             

7 7 60              5.9             5.9             

8 8 76              7.5             7.5             

9 9 50              5.0             5.0             

10  Strongly suppressed 10 30              3.0             3.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

How strongly do you feel the following should be either promoted or suppressed?. If you think it should be
promoted please choose a number close to one, if you think it should be suppressed, please choose a number
close to ten: Governmental guidance and support of industries based on a long-term economic plan

What do you think is the ideal age for retirement?
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Under 60 years old 1 99              9.8             9.8             

60 ~ 64 years old 2 369            36.6           36.7           

65 ~ 69 yeas old 3 381            37.8           37.9           

70 years old and over 4 157            15.6           15.6           

DK/NA 99 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

V29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Under 70 years old 1 79              7.8             7.8             

70 ~ 74 years old 2 231            22.9           22.9           

75 ~ 79 years old 3 143            14.2           14.2           

80 ~ 84 years old 4 374            37.1           37.1           

85 ~ 89 years old 5 62              6.1             6.2             

90 years old and over 6 118            11.7           11.7           

DK/NA 99 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

How long do you expect to live?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 60              5.9             6.0             

2 2 60              5.9             6.0             

3 3 107            10.6           10.7           

4 4 92              9.1             9.2             

5 5 199            19.7           19.9           

6 6 122            12.1           12.2           

7 7 130            12.9           13.0           

8 8 127            12.6           12.7           

9 9 61              6.0             6.1             

10 10 43              4.3             4.3             

DK 99 8                0.8             

Total 1,009         100.0         100.0         

V31a

How do you feel about the job security of your current occupation? If you have already retired please refer to
your most significant past job, or if you are preparing for employment please answer based on your possible
future job.

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: The largest shareholder
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 448            44.4           44.4           

Yes 1 561            55.6           55.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V31b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 594            58.9           58.9           

Yes 1 415            41.1           41.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V31c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 895            88.7           88.7           

Yes 1 114            11.3           11.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: Minority shareholder

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: Creditor
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 422            41.8           41.8           

Yes 1 587            58.2           58.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V31e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 859            85.1           85.1           

Yes 1 150            14.9           14.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V31f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 847            83.9           83.9           

Yes 1 162 16 1 16 1

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: Employee

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: NGO

Which group(s) do you think has the right to oversee the day-to-day business of corporate management?
Please choose all that apply from the following: Government
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Yes 1 162          16.1           16.1         

Total 1,000         100.0         100.0         

V32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Myself 1 218            21.6           21.6           

Father 2 613            60.8           60.8           

Mother 3 42              4.2             4.2             

spouse 4 128            12.7           12.7           

Others 97 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

Who was responsible for earning your family’s living in year 1985?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 1 36              3.6             3.6             

Elementary school graduation/drop out 2 265            26.3           26.4           

Middle school graduation/drop out 3 218            21.6           21.8           

High school graduation/drop out 4 342            33.9           34.1           

Two-year college graduation/drop out 5 29              2.9             2.9             

Four-year college graduation/drop out 6 101            10.0           10.1           

Graduate school and above 7 11              1.1             1.1             

I don’t know/No response 8 7                0.7             

Total 1,009         100.0         100.0         

V34

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Professionals 1 9                0.9             0.9             

Managers 2 38 3 8 3 8

What was the education level of the person who was responsible for your family’s living in year 1985?

What was his/her main occupation in year 1985? Please choose the number which corresponds to the
occupation in the classification of occupations on the last page. If the occupation is not listed, please specify.
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Managers 2 38             3.8             3.8           

Semi-Professionals 3 57              5.6             5.6             

Clerks 4 181            17.9           17.9           

Salespersons 5 224            22.2           22.2           

Service Workers 6 43              4.3             4.3             

Production Workers 7 172            17.0           17.0           

Farmers and Fishermen 8 278            27.6           27.6           

Unemployed 9 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 32              3.2             3.2             

2 2 80              7.9             8.0             

3 3 169            16.7           16.8           

4 4 151            15.0           15.0           

5 5 240            23.8           23.9           

6 6 182            18.0           18.1           

7 7 74              7.3             7.4             

8 8 49              4.9             4.9             

9 9 14              1.4             1.4             

10 10 15              1.5             1.5             

DK 99 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

V36

Which class do you think your family belonged to in 1985? If you feel your family belonged to the lower class,
please choose a number close to one and if your family belonged to a higher class, please choose a number
close to ten.

Who was responsible for earning your family’s living in year 1965? If you were not born then, please answer
based on the information you have heard
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Myself 1 46              4.6             4.9             

Father 2 660            65.4           70.0           

Mother 3 29              2.9             3.1             

Grandfather 4 168            16.7           17.8           

Grandmother 5 10              1.0             1.1             

Others 6 20              2.0             2.1             

Others 97 10              1.0             1.1             

I don’t know 99 66              6.5             

Total 1,009         100.0         100.0         

based on the information you have heard.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education 1 136            13.5           15.4           

Elementary school graduation/drop out 2 339            33.6           38.3           

Middle school graduation/drop out 3 184            18.2           20.8           

High school graduation/drop out 4 158            15.7           17.9           

Two-year college graduation/drop out 5 22              2.2             2.5             

Four-year college graduation/drop out 6 41              4.1             4.6             

Above graduate school 7 5                0.5             0.6             

DK/NA 99 58              5.7             

System missing 66              6.5             

Total 1,009         100.0         100.0         

V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Professionals 1 10 1 0 1 1

What was the education level of the person who was responsible for earning your family’s living in year 1965?

What was his/her main occupation in year 1965? Please choose the number which corresponds to the
occupation in the classification of occupations on the last page. If the occupation is not listed, please specify.
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Professionals 1 10             1.0             1.1           

Managers 2 27              2.7             2.9             

Semi-Professionals 3 32              3.2             3.4             

Clerks 4 103            10.2           10.9           

Salespersons 5 155            15.4           16.4           

Service Workers 6 25              2.5             2.7             

Production Workers 7 81              8.0             8.6             

Farmers and Fishermen 8 490            48.6           52.0           

Unemployed 9 20              2.0             2.1             

System missing 66              6.5             

Total 1,009         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 50              5.0             5.3             

2 2 108            10.7           11.5           

3 3 175            17.3           18.7           

4 4 118            11.7           12.6           

5 5 184            18.2           19.7           

6 6 127            12.6           13.6           

7 7 74              7.3             7.9             

8 8 60              5.9             6.4             

9 9 18              1.8             1.9             

10 10 22              2.2             2.4             

DK 99 73              7.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

Which class do you think your family belonged to in 1965? If you feel your family belonged to the lower class
please choose a number close to one, if you belonged to a higher class please choose a number close to ten.

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you feel your family belongs to considering
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V40a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 23              2.3             2.3             

2 2 61              6.0             6.0             

3 3 200            19.8           19.8           

4 4 215            21.3           21.3           

5 5 292            28.9           28.9           

6 6 129            12.8           12.8           

7 7 71              7.0             7.0             

8 8 17              1.7             1.7             

9 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one,
and if you feel your family belongs to a higher class, please choose a number close to ten: Monthly income
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 62              6.1             6.1             

2 2 126            12.5           12.5           

3 3 195            19.3           19.3           

4 4 202            20.0           20.0           

5 5 245            24.3           24.3           

6 6 116            11.5           11.5           

7 7 41              4.1             4.1             

8 8 16              1.6             1.6             

9 9 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V40c

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you feel your family belongs to considering
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one,
and if you feel your family belongs to a higher class, please choose a number close to ten: Property

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you feel your family belongs to considering
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one,
and if you feel your family belongs to a higher class, please choose a number close to ten: Cultural level
(training or education level)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 28              2.8             2.8             

2 2 73              7.2             7.2             

3 3 164            16.3           16.3           

4 4 145            14.4           14.4           

5 5 302            29.9           29.9           

6 6 121            12.0           12.0           

7 7 101            10.0           10.0           

8 8 53              5.3             5.3             

9 9 14              1.4             1.4             

10 10 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 40              4.0             4.0             

2 2 79              7.8             7.8             

3 3 172            17.0           17.1           

4 4 173            17.1           17.2           

5 5 300            29.7           29.8           

6 6 128            12.7           12.7           

7 7 62              6.1             6.2             

8 8 45              4.5             4.5             

9 9 4                0.4             0.4             

10 10 4                0.4             0.4             

DK 99 2                0.2             

Total 1,009         100.0         100.0         

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you feel your family belongs to considering
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one,
and if you feel your family belongs to a higher class, please choose a number close to ten: Social status
(occupation of head of household)
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V41a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 25              2.5             2.5             

2 2 51              5.1             5.1             

3 3 167            16.6           16.6           

4 4 229            22.7           22.7           

5 5 333            33.0           33.0           

6 6 131            13.0           13.0           

7 7 51              5.1             5.1             

8 8 19              1.9             1.9             

9 9 2                0.2             0.2             

10 10 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you think your family belongs to regarding
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one, if
you feel your family belongs to a higher class, please choose a number closer to ten: Current status
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 23              2.3             2.3             

2 2 45              4.5             4.5             

3 3 135            13.4           13.4           

4 4 174            17.2           17.2           

5 5 272            27.0           27.0           

6 6 164            16.3           16.3           

7 7 127            12.6           12.6           

8 8 57              5.6             5.6             

9 9 6                0.6             0.6             

10 10 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V41c

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you think your family belongs to regarding
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one, if
you feel your family belongs to a higher class, please choose a number closer to ten: Before the IMF crisis

If Korean society can be divided into ten classes, which class do you think your family belongs to regarding
the following aspects? If you feel your family belongs to a lower class, please choose a number close to one, if
you feel your family belongs to a higher class please choose a number closer to ten: Six years later (Year
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V41c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 6                0.6             0.6             

2 2 42              4.2             4.2             

3 3 75              7.4             7.4             

4 4 102            10.1           10.1           

5 5 230            22.8           22.8           

6 6 157            15.6           15.6           

7 7 178            17.6           17.7           

8 8 132            13.1           13.1           

9 9 41              4.1             4.1             

10 10 45              4.5             4.5             

DK 99 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

you feel your family belongs to a higher class, please choose a number closer to ten: Six years later (Year
2010)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 15              1.5             1.5             

Satisfied 2 238            23.6           23.6           

Neither satisfied nor dissatisfied 3 436            43.2           43.2           

Dissatisfied 4 272            27.0           27.0           

Very dissatisfied 5 48              4.8             4.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 259            25.7           25.7           

No 2 750            74.3           74.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V44a

How satisfied are you with your current standard of living?

Do you think your family belongs to the middle class?

How strongly do you agree or disagree with the following opinions regarding social class: It is only natural
that children inherit the wealth of their parents
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 42              4.2             4.2             

Disagree 2 247            24.5           24.5           

Neither agree nor disagree 3 299            29.6           29.6           

Agree 4 361            35.8           35.8           

Strongly agree 5 60              5.9             5.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V44b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 61              6.0             6.0             

Disagree 2 290            28.7           28.7           

Neither agree nor disagree 3 271            26.9           26.9           

Agree 4 325            32.2           32.2           

Strongly agree 5 62              6.1             6.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

that children inherit the wealth of their parents.

How strongly do you agree or disagree with the following opinions regarding social class: Most people
became wealthy through hard work.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 51              5.1             5.3             

Conservative 2 366            36.3           37.8           

Neither conservative nor progressive 3 283            28.0           29.2           

Progressive 4 238            23.6           24.6           

Very progressive 5 30              3.0             3.1             

DK 9 41              4.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

V46

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yulin Uri Party 1 245            24.3           33.6           

Grand National Party 2 285            28.2           39.0           

Democratic Labor Party 3 144            14.3           19.7           

Democratic Party 4 32              3.2             4.4             

What is your ideological orientation? Please choose from the following.

Of the following political parties in Korea, which one do you support? If you don’t know or don’t support a
particular party, please choose one you prefer to the others.
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United Liberal Democrats 5 12              1.2             1.6             

Others 6 12              1.2             1.6             

None/I don’t know/No response 9 279            27.7           

Total 1,009         100.0         100.0         

V47

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang (Grand National Party) 1 314            31.1           42.0           

Roh Moo-Hyun (Democratic Party) 2 409            40.5           54.7           

Kwon Young-Ghil (Democratic Labor Party) 3 17              1.7             2.3             

Others 4 8                0.8             1.1             

I can’t tell/I don’t know 7 127            12.6           

I did not vote 8 109            10.8           

I did not have the right to vote (young age/residing abroad) 9 25              2.5             

Total 1,009         100.0         100.0         

Did you vote in the election of the 16th President two years ago? If you did, who did you vote for?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Married 1 766            75.9           75.9           

Widowed/Divorced/Separated 2 51              5.1             5.1             

Never married 5 192            19.0           19.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V49

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 284            28.1           28.1           

Protestant 2 239            23.7           23.7           

Catholic 3 72              7.1             7.1             

Other 4 15              1.5             1.5             

Do not have a religion 5 399            39.5           39.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

What is your marital status?

What is your religious affiliation?

What is your current education level?
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Middle school or less 1 202            20.0           20.0           

High school graduation/drop out 4 437            43.3           43.3           

Two-year college graduation/drop out 5 122            12.1           12.1           

Four-year college graduation/drop out 6 233            23.1           23.1           

Graduate school and above 7 15              1.5             1.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Myself 1 445            44.1           44.2           

Spouse 2 361            35.8           35.9           

Parent(s) 3 149            14.8           14.8           

Child(ren) 4 38              3.8             3.8             

Brother(s)/sister(s) 5 12              1.2             1.2             

Others 6 1                0.1             0.1             

DK 98 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

Who is responsible for earning your family’s living?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 1 273            27.1           27.1           

Below 290,000 won 2 18              1.8             1.8             

300,000 - 590,000 won 3 38              3.8             3.8             

600,000 - 990,000 won 4 103            10.2           10.2           

1,000,000 - 1,290,000 won 5 149            14.8           14.8           

1,300,000 - 1,590,000 won 6 123            12.2           12.2           

1,600,000 - 1,990,000 won 7 70              6.9             6.9             

2,000,000 - 2,490,000 won 8 110            10.9           10.9           

2,500,000 - 2,990,000 won 9 42              4.2             4.2             

3,000,000 - 3,490,000 won 10 35              3.5             3.5             

3,500,000 - 3,990,000 won 11 27              2.7             2.7             

4,000,000 - 4,990,000 won 12 14              1.4             1.4             

Over 5,000,000 won 13 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V52b

What is your monthly income?

What is your family’s total monthly income excluding yourself? Please state the amount before taxes.
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V52b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 1 236            23.4           23.5           

Below 290,000 won 2 9                0.9             0.9             

300,000 - 590,000 won 3 24              2.4             2.4             

600,000 - 990,000 won 4 49              4.9             4.9             

1,000,000 - 1,290,000 won 5 78              7.7             7.8             

1,300,000 - 1,590,000 won 6 71              7.0             7.1             

1,600,000 - 1,990,000 won 7 94              9.3             9.4             

2,000,000 - 2,490,000 won 8 142            14.1           14.2           

2,500,000 - 2,990,000 won 9 85              8.4             8.5             

3,000,000 - 3,490,000 won 10 83              8.2             8.3             

3,500,000 - 3,990,000 won 11 53              5.3             5.3             

4,000,000 - 4,990,000 won 12 31              3.1             3.1             

Over 5,000,000 won 13 29              2.9             2.9             

Living alone 14 19              1.9             1.9             

DK 99 6                0.6             

Total 1,009         100.0         100.0         

What is your family s total monthly income excluding yourself? Please state the amount before taxes.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacists 12 5                0.5             0.5             

Writers/Artists 15 2                0.2             0.2             

Journalists/Broadcasters 16 1                0.1             0.1             

Religious Professionals 17 2                0.2             0.2             

Athletes and Sports Players 18 2                0.2             0.2             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 7                0.7             0.7             

Large Company/Banking Executives 22 1                0.1             0.1             

Other Professional Services Managers 26 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 21              2.1             2.1             

Nurses 32 2                0.2             0.2             

Architects 33 7                0.7             0.7             

Engineers 34 8                0.8             0.8             

Researchers 35 2                0.2             0.2             

Design Engineers 36 3                0.3             0.3             

Middle Management Office Workers 41 10 1 0 1 0

What is your main occupation? Please choose the number which corresponds to the occupation in the
classification of occupations on the last page. If the occupation is not listed, please specify.
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Middle Management Office Workers 41 10             1.0             1.0           

General Office Clerks 42 81              8.0             8.0             

Middle Management Bank Workers 43 6                0.6             0.6             

General Bank Clerks 44 16              1.6             1.6             

Clerks of Social Organization 45 2                0.2             0.2             

Government Officials 46 23              2.3             2.3             

Telephonists/Postmen 47 1                0.1             0.1             

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers

48 1                0.1             0.1             

Other Clerks 49 2                0.2             0.2             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 133            13.2           13.2           

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 19              1.9             1.9             

Retail Salespersons 53 44              4.4             4.4             

Door to Door Salespersons 54 12              1.2             1.2             

Real Estate Agents 55 29              2.9             2.9             

Street Stall Salespersons and Vendors 56 9                0.9             0.9             

Other Salespersons 57 7                0.7             0.7             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Restaurants/Inn owners, etc. 61 23              2.3             2.3             

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 17              1.7             1.7             

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 27              2.7             2.7             

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 8                0.8             0.8             

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 2                0.2             0.2             

Building Guards/Guards 66 19              1.9             1.9             

Other Service Workers 67 13              1.3             1.3             

Manufacturing Supervisors 71 7                0.7             0.7             

Skilled Manufacturing Workers 72 26              2.6             2.6             

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 10              1.0             1.0             

Manufacturing labourers 74 2                0.2             0.2             

Elementary Workers 75 14              1.4             1.4             

Chauffeurs 76 10              1.0             1.0             

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 6                0.6             0.6             

Other Production Workers 79 2                0.2             0.2             

Rich Farmers 81 5                0.5             0.5             
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Middle-Class Farmers 82 14              1.4             1.4             

Small Farmers 83 26              2.6             2.6             

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 5                0.5             0.5             

Agriculture Elementary Workers 85 1                0.1             0.1             

Livestock/Dairy Farmers 86 2                0.2             0.2             

Students 91 47              4.7             4.7             

Housemakers 92 201            19.9           19.9           

Duty Military Service Persons 93 5                0.5             0.5             

Unemployed Persons 94 50              5.0             5.0             

Retired Persons/Pensioners 95 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacists 12 2                0.2             0.3             

Lawyers/Judges/Public Prosecutors/Accountants 13 1                0.1             0.1             

College Professors 14 2                0.2             0.3             

Writers/Artists 15 2                0.2             0.3             

Journalists/Broadcasters 16 1                0.1             0.1             

Religious Professionals 17 1                0.1             0.1             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 4                0.4             0.5             

Large Company/Banking Executives 22 1                0.1             0.1             

Field Officers or over/Police Managers 25 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 10              1.0             1.3             

Nurses 32 1                0.1             0.1             

Architects 33 13              1.3             1.7             

Engineers 34 5                0.5             0.7             

Researchers 35 2                0.2             0.3             

Design Engineers 36 7                0.7             0.9             

What is your spouse’s main occupation?
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Middle Management Office Workers 41 26              2.6             3.4             

General Office Clerks 42 60              5.9             7.9             

Middle Management Bank Workers 43 4                0.4             0.5             

General Bank Clerks 44 7                0.7             0.9             

Clerks of Social Organization 45 3                0.3             0.4             

Government Officials 46 18              1.8             2.4             

Telephonists/Postmen 47 2                0.2             0.3             

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers

48 1                0.1             0.1             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 108            10.7           14.2           

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 12              1.2             1.6             

Retail Salespersons 53 16              1.6             2.1             

Door to Door Salespersons 54 8                0.8             1.0             

Real Estate Agents 55 13              1.3             1.7             

Street Stall Salespersons and Vendors 56 3                0.3             0.4             

Other Salespersons 57 3                0.3             0.4             

Restaurants/Inn owners, etc. 61 17              1.7             2.2             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 6                0.6             0.8             

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 9                0.9             1.2             

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 1                0.1             0.1             

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 2                0.2             0.3             

Building Guards/Guards 66 4                0.4             0.5             

Other Service Workers 67 8                0.8             1.0             

Manufacturing Supervisors 71 6                0.6             0.8             

Skilled Manufacturing Workers 72 23              2.3             3.0             

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 5                0.5             0.7             

Manufacturing labourers 74 3                0.3             0.4             

Elementary Workers 75 14              1.4             1.8             

Chauffeurs 76 9                0.9             1.2             

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 16              1.6             2.1             

Rich Farmers 81 3                0.3             0.4             

Middle-Class Farmers 82 13              1.3             1.7             

Small Farmers 83 13              1.3             1.7             
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Poor Farmers/Tenant Farmers 84 2                0.2             0.3             

Agriculture Elementary Workers 85 2                0.2             0.3             

Livestock/Dairy Farmers 86 2                0.2             0.3             

Housemakers 92 239            23.7           31.4           

Unemployed Persons 94 24              2.4             3.1             

Retired Persons/Pensioners 95 4                0.4             0.5             

NA 99 5                0.5             

System missing 242            24.0           

Total 1,009         100.0         100.0         

V55

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 226            22.4           22.5           

No 2 780            77.3           77.5           

DK 9 3                0.3             

Total 1,009         100.0         100.0         

Do you have child(ren) in middle/high school?
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V56a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 163            16.2           16.6           

Pharmacists 12 14              1.4             1.4             

Lawyers/Judges/Public Prosecutors/Accountants 13 92              9.1             9.4             

College Professors 14 67              6.6             6.8             

Writers/Artists 15 18              1.8             1.8             

Journalists/Broadcasters 16 60              5.9             6.1             

Religious Professionals 17 17              1.7             1.7             

Athletes and Sports Players 18 21              2.1             2.1             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 37              3.7             3.8             

Large Company/Banking Executives 22 20              2.0             2.0             

Senior Government Officials 23 126            12.5           12.8           

Senior Officials of Social Organization 24 1                0.1             0.1             

Field Officers or over/Police Managers 25 20              2.0             2.0             

Teachers/Private Instructors 31 76 7 5 7 7

What kind of job do you want your child(ren) to have in the future? Regardless of whether your children
already have jobs or you do not have any children, please choose the number which corresponds to the
occupation you would find desirable for your child(ren) in the table of job classification on the last page: Job
desirable for son
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Teachers/Private Instructors 31 76             7.5             7.7           

Architects 33 25              2.5             2.5             

Engineers 34 22              2.2             2.2             

Researchers 35 33              3.3             3.4             

Design Engineers 36 12              1.2             1.2             

Middle Management Office Workers 41 10              1.0             1.0             

General Office Clerks 42 20              2.0             2.0             

Middle Management Bank Workers 43 6                0.6             0.6             

General Bank Clerks 44 2                0.2             0.2             

Clerks of Social Organization 45 1                0.1             0.1             

Government Officials 46 80              7.9             8.2             

Telephonists/Postmen 47 1                0.1             0.1             

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers

48 9                0.9             0.9             

Other Clerks 49 12              1.2             1.2             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 10              1.0             1.0             

Real Estate Agents 55 1                0.1             0.1             

Restaurants/Inn owners, etc. 61 1                0.1             0.1             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 1                0.1             0.1             

Manufacturing Supervisors 71 1                0.1             0.1             

Skilled Manufacturing Workers 72 1                0.1             0.1             

Rich Farmers 81 1                0.1             0.1             

DK 98 1                0.1             

NA 99 27              2.7             

Total 1,009         100.0         100.0         

V56b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 80              7.9             8.1             

Pharmacists 12 67              6.6             6.8             

Lawyers/Judges/Public Prosecutors/Accountants 13 40              4.0             4.1             

College Professors 14 63              6.2             6.4             

Writers/Artists 15 58 5 7 5 9

What kind of job do you want your child(ren) to have in the future? Regardless of whether your children
already have jobs or you do not have any children, please choose the number which corresponds to the
occupation you would find desirable for your child(ren) in the table of job classification on the last page: Job
desired for daughter
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Writers/Artists 15 58             5.7             5.9           

Journalists/Broadcasters 16 71              7.0             7.2             

Religious Professionals 17 4                0.4             0.4             

Athletes and Sports Players 18 11              1.1             1.1             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 7                0.7             0.7             

Large Company/Banking Executives 22 6                0.6             0.6             

Senior Government Officials 23 63              6.2             6.4             

Senior Officials of Social Organization 24 2                0.2             0.2             

Field Officers or over/Police Managers 25 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 300            29.7           30.5           

Nurses 32 35              3.5             3.6             

Architects 33 7                0.7             0.7             

Engineers 34 1                0.1             0.1             

Researchers 35 18              1.8             1.8             

Design Engineers 36 2                0.2             0.2             

Middle Management Office Workers 41 1                0.1             0.1             

General Office Clerks 42 15              1.5             1.5             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle Management Bank Workers 43 2                0.2             0.2             

General Bank Clerks 44 6                0.6             0.6             

Clerks of Social Organization 45 3                0.3             0.3             

Government Officials 46 74              7.3             7.5             

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers

48 2                0.2             0.2             

Other Clerks 49 4                0.4             0.4             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 7                0.7             0.7             

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 1                0.1             0.1             

Retail Salespersons 53 1                0.1             0.1             

Restaurants/Inn owners, etc. 61 1                0.1             0.1             

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 1                0.1             0.1             

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 3                0.3             0.3             

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 2                0.2             0.2             

Other Service Workers 67 2                0.2             0.2             

Manufacturing labourers 74 1                0.1             0.1             
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Rich Farmers 81 1                0.1             0.1             

Housemakers 92 20              2.0             2.0             

Others 96 1                0.1             0.1             

DK 98 1                0.1             

NA 99 24              2.4             

Total 1,009         100.0         100.0         

V57

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My own house (or spouse’s) 1 595            59.0           59.0           

Owned by parents 2 171            16.9           17.0           

Rent (yearly) 3 184            18.2           18.3           

Other 97 58              5.7             5.8             

DK 99 1                0.1             

Total 1,009         100.0         100.0         

What type of housing is your current residence?
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V58

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 185            18.3           18.3           

Busan 2 62              6.1             6.1             

Daegu 3 47              4.7             4.7             

Incheon 4 29              2.9             2.9             

Gwangju 5 16              1.6             1.6             

Daejeon 6 10              1.0             1.0             

Ulsan 7 14              1.4             1.4             

Gyeonggi-do 8 134            13.3           13.3           

Gangwon-do 9 48              4.8             4.8             

Chungcheongbuk-do 10 53              5.3             5.3             

Chungcheongnam-do 11 75              7.4             7.4             

Jeollabuk-do 12 63              6.2             6.2             

Jeollanam-do 13 84              8.3             8.3             

Gyeongsangbuk-do 14 86              8.5             8.5             

Gyeongsangnam-do 15 96 9 5 9 5

Where did you mainly grow up (the area where you lived the longest until going to middle school)?
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Gyeongsangnam-do 15 96             9.5             9.5           

Jeju 16 3                0.3             0.3             

North Korea 17 2                0.2             0.2             

In another country 18 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         
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